

频次高结构优 上市公司分红总额屡创新高

2025年,A股上市公司分红金额合计2.61万亿元,同比增长8.75%

本报记者 吴晓璐

2025年A股上市公司分红再创新高。记者据沪深交易所数据统计,2025年,A股上市公司分红金额合计2.61万亿元,同比增长8.75%,延续逐年增长趋势。

在政策引导、业绩改善与公司治理优化等因素驱动下,上市公司现金分红呈现“金额增加、频次提升、结构优化”的鲜明特征。

南开大学金融学教授田利辉在接受《证券日报》记者采访时表示,上市公司分红将朝着三个方向深化演进:一是约束从“软性倡导”内化为“刚性责任”,成为公司治理的核心;二是处于不同生命周期的企业分红差异化,成熟企业做“压舱石”,成长型企业平衡研发与回报;三是角色从“单一财务行为”升维为“价值管理核心”,通过与红利指数、衍生品创新共振,持续吸引全球长期资本入市,构建“高回报吸引长钱,长钱支撑高质量发展”的健康生态闭环。

A股市场生态深刻变革

近年来,在政策引导下,上市公司股东回报意识增强,现金分红金额逐年增长,2024年现金分红达到2.4万亿元,2025年达到2.61万亿元,屡创新高,实现跨越式增长。

这一数据不仅是企业盈利与现金流稳健的直接体现,更折射出A股市场生态的深刻变革。”中山大学岭南学院教授韩乾在接受《证券日报》记者采访时表示。

在市场人士看来,这背后既有政策的引导,也有公司盈利的改善以及治理水平的提升,资本市场分红生态优化。

从政策层面来看,新“国九条”提出,强化上市公司现金分红监管,并要求多措并举推动提高股息率。去年12月份,证监会发布《上市公司监督管理条例(公开征求意见稿)》,支持上市公司制定合理稳定的分红政策。

据Wind数据统计,截至2025年底,A股有1795家公司股息率超过1%,898家公司股息率超过2%,499家股息率超过3%。

从基本面来看,企业经营业绩持续改善,现金流充沛。据中国上市公司协会数据,2025年前三季度,上市公司合计实现营业收入53.46万亿元,同比增长1.36%;合计净利润4.70万亿元,同比增长5.50%。同时,上市公司



长8.41%;北交所上市公司累计向投资者派发现金分红63.93亿元,较2024年增长2.62%。

韩乾表示,从分红特征来看,高频率分红正从“少数试点”走向“常态化”,分红结构呈现“头部集中+赛道扩散”的双重特征,银行、能源等传统板块仍是“压舱石”,科技制造、消费等赛道龙头企业分红占比显著提升,同时分红覆盖面扩大至多数盈利企业,部分长期“零分红”公司也加入派现行列。

田利辉表示,2025年的分红呈现出鲜明的“结构性升级”特征。其“新”不在于总额增长,而在于内核演变:一是连续多年分红公司构成市场稳定器;二是中期分红普及化,显著改变投资者持有体验。

随着A股分红金额的提升,高股息率公司正在吸引中长期资金投资。近年来,红利指数产品体系不断完善,挂钩ETF规模持续增长。据Wind数据统计,2025年,有42只挂钩红利指数(含红利低波指数、现金流指数、高股息策略指数等)ETF上市,发行规模合计231.56亿元。截至2025年底,跟踪红利指数的ETF规模达到1520.18亿元,较2024年底增长626.53亿元,增幅70.11%。

韩乾表示,随着监管层持续强化分红与再融资、减持的联动机制,一年多次分红有望成为市场标配,分红结构将进一步向科技制造等成长赛道倾斜。同时,市场对分红质量的关注将超越规模。

科技企业分红稳步增长。数据显示,2025年,945家创业板公司实施现金分红1374.52亿元,分红金额同比增长70.11%。

从行业来看,金融、石油石化等仍是高分红集中的行业。据Wind数据统计,银行、石油石化、食品饮料、非银金融、通信、煤炭6个行业去年分红金额超过1000亿元。

在田利辉看来,分红金额屡创新高的背后,是中国资本市场的基础逻辑发生深刻转变,资本市场已经从过去侧重融资扩张迈向注重股东回报的时代。其核心意义在于,引导资本市场将“可预期的现金回报”作为资产定价的新锚点。

一年多次分红成常态

2025年以来,上市公司分红频次

增加,一年多次分红成常态,分红的稳定性明显提升,中期分红家数和金额再创新高。

据Wind数据统计,2025年有16家上市公司实施了4次现金分红,88家上市公司实施3次现金分红,902家上市公司实施2次现金分红。其中,富士康工业互联网股份有限公司等多家龙头企业首次实施中期分红。

分红结构也在优化,在传统行业上市公司维持高分红的同时,科技型上市公司也在积极分红。

从行业来看,金融、石油石化等仍是高分红集中的行业。据Wind数据统计,银行、石油石化、食品饮料、非银金融、通信、煤炭6个行业去年分红金额超过1000亿元。其中,传统行业的龙头企业仍是分红“主力军”,去年,237家上市公司的现金分红金额超过100亿元,工商银行、建设银行、农业银行、中国银行、中国移动5家上市公司分红金额超过1000亿元。

科技企业分红稳步增长。数据显示,2025年,945家创业板公司实施现金分红1374.52亿元,分红金额同比增长70.11%。

从时间上来看,目前推出2025年前三季度利润分配预案的上市公司,有望在春节前实施完成分红。有上市公司相关负责人在与《证券日报》记者交流时坦言,选择在春节前完成分红,是为了让投资者有更好的获得感。

公开数据显示,2025年,A股上市公司分红总额超2.6万亿元,上市公司以真金白银提高投资者回报水平。

多家公司发布2025年前三季度利润分配预案

本报记者 桂小笋

2026年伊始,A股市场迎来了一波“分红暖意”。1月份以来,多家A股上市公司发布2025年前三季度利润分配预案,以真金白银向投资者传递发展信心。预案的推出进一步凸显了分红制度化、常态化、高频率的发展趋势,成为新年资本市场的亮点。

例如,1月6日,广州金域医学检验集团股份有限公司发布的公告显示,为增强投资者回报,促进全体股东共享公司经营发展成果,提升投资者获得感,切实保护广大投资者利益等,公司拟实施2025年前三季度分红,拟向全体股东每10股派发现金红利8.8元(含税)。同日,陕西斯瑞新材料股份有限公司也披露前三季度分红方案,拟向全体股东每10股派发现金红利50.50元(含税)。

从时间上来看,目前推出2025年前三季度利润分配预案的上市公司,

深圳市前海排排网基金销售有限公司研究员张鹏远告诉记者,上市公司在此时推出2025年前三季度分红预案,具有多重积极意义。

首先,政策层面鼓励提高分红频次,此举符合监管导向。其次,春节前实施分红能够提升投资者获得感,彰显公司现金流稳健与回报诚意,增强市场信心。再次,选择年报披露前的窗口期进行分红,可以避免与年度分红叠加,降低公司资金压力,同时提前稳定股东预期,适配长期资金配置节奏。这种安排既体现了公司对股东回报的重视,也展现了良好的财务管理及资金规划能力。

公开数据显示,2025年,A股上市公司分红总额超2.6万亿元,上市公司以真金白银提高投资者回报水平。

张鹏远表示,2025年上市公司分红整体表现优异,呈现“规模大、频次高、覆盖广”的显著特征,创下历史新高。银行、能源等传统板块继续担当分红主力,同时科技类公司分红增速表现亮眼,中期分红和季度分红逐渐走向常态化。这一良好表现得益于上市公司盈利能力的回升,为分红提供了坚实的财务支撑。在政策引导和公司治理优化的双重推动下,上市公司分红行为正从“被动合规”向“主动回报”转变,体现了对股东回报的重视。

珠海黑崎资本投资管理合伙企业(有限合伙)首席战略官陈兴文告诉记者,随着分红的增加,盈利能力、治理好的公司获资金持续加持,市场生态正在发生变化。

中国企业联合会特约研究员胡麒牧在接受《证券日报》记者采访时表示:“黄骅港8.04%的增速显著高于其他两个港口,这可能与其区位优势和服务能力提升有关。值得注意的是,秦港股份三大港口的差异化发展策略正在见效——秦皇岛港继续发挥煤炭运输主枢纽作用,曹妃甸港在金属矿石等大宗商品方面具有优势,而黄骅港则在多元化货种方面表现突出。”

胡麒牧表示:“2025年,秦港股份吞吐量的稳步增长,既受益于国内宏观经济的平稳运行和大宗商品市场的需求

支撑,也离不开公司在港口布局优化、货种结构调整等方面的持续努力。集装箱业务的高速增长尤为值得关注,这表明公司在传统能源运输业务之外,积极拓展高附加值业务,转型发展取得显著成效。”

添翼数字经济智库高级研究员吴婉莹对《证券日报》记者表示,秦港股份2025年吞吐量表现整体稳健且结构优化,在复杂环境下保持了增长韧性。黄骅港增速领先,秦皇岛港与曹妃甸港同步增长,形成均衡发展格局。整体来看,公司实现了规模提升与结构升级的协同推进。

秦港股份2025年货物吞吐量同比增长4.48%

本报记者 张晓玉

1月7日晚间,秦皇岛港股份有限公司(以下简称“秦港股份”)发布关于2025年度吞吐量的公告。数据显示,该公司2025年完成货物吞吐总量4.33亿吨,较2024年的4.14亿吨增长4.48%。

从货种结构看,秦港股份各主营业务板块均实现正增长。其中,集装箱业务表现最为亮眼,标准箱吞吐量达到168.56万TEU,同比增长34.15%,实物吨同比增长20.52%。

油品及液体化工业务增速位居第

二,吞吐量达217万吨,同比增长25.43%。作为该公司核心业务的煤炭运输保持稳定增长,2025年完成吞吐量2.17亿吨,同比增长3.93%;金属矿石吞吐量1.62亿吨,同比增长3.26%;杂货及其他货品吞吐量3217万吨,同比增长4.82%,均保持平稳发展。

从港口分布来看,黄骅港2025年完成吞吐量1.07亿吨,同比增长8.04%,增速在三大港口中位居第一。秦皇岛港作为公司主力港口,完成吞吐量1.90亿吨,同比增长3.81%;曹妃甸港完成1.36亿吨,同比增长2.74%,三大港口均实现稳健增长。

川金诺

预计去年净利润同比倍增

本报记者 李如是

1月7日晚间,昆明川金诺化工股份有限公司(以下简称“川金诺”)发布2025年度业绩预告,公司预计2025年实现营收38亿元至42亿元,同比增长18.47%至30.94%;归属于上市公司股东的净利润4.3亿元至4.8亿元,同比增长144.24%至172.64%。

川金诺表示,2025年,面对良好的市场需求,公司积极把握机遇,充分发挥柔性产能优势,动态优化生产计划及产品结构,着力提升高毛利产品占比,推动销售收入同比增长,利润水平同步提升;与此同时,公司持续深化成本管控,进一步增强了整体盈利能力。

公告显示,川金诺广西防城港化工基地工业湿法净化磷酸在首次技改后,目前设计产能为15万吨,成为公司营收贡献主力产品。同时,公司还生产重过磷酸钙、磷肥及其他副产品。

上海证券分析师于庭泽表示,磷矿石供需紧张,保持高景气。随着新能源领域需求不断增长,磷化工产业链景气度有望持续改善。

川金诺相关负责人对《证券日

报》记者表示:“2025年上半年受硫酸、硫酸等主要原料价格上涨影响,成本压力向中下游传导,推动下游产品价格有所上调。”

此外,鉴于磷矿资源的稀缺性,川金诺也在积极挖掘海外磷矿资源。2025年11月27日,川金诺与埃及土地供应商签署了项目土地《权益转让协议》。公司计划在埃及建设年产80万吨硫磺酸、30万吨工业湿法粗磷酸、15万吨52%磷酸、30万吨磷酸一铵、2万吨氟硅酸钠项目。项目总投资19.34亿元,建设周期为三年。

上述川金诺负责人表示:“此次合作达成的背后,是埃及的磷矿资源禀赋与川金诺的技术实力形成精准互补。在资源方面,埃及已探明磷矿储量约30亿吨,位居全球第三,仅次于摩洛哥和中国,资源禀赋极为优越。该项目已成为公司目前的发展重心及资源优先配置核心。”

隆众资讯磷化工分析师李霞对《证券日报》记者表示,“磷化工企业通过‘矿化一体’模式,将磷矿开采与化工生产紧密结合,能避免因市场波动导致的原料供应不足或价格大幅上涨,为企业持续稳定生产提供坚实保障。”

安培龙

拟定增募资不超5.44亿元

本报记者 王镜茹

1月7日晚,深圳安培龙科技股份有限公司(以下简称“安培龙”)披露2026年度向特定对象发行股票预案。

根据预案,安培龙本次向特定对象发行股票的数量不超过1500万股,募集资金总额不超过5.44亿元。扣除发行费用后,募集资金将用于压力传感器扩产项目、陶瓷电容式压力传感器产能升级项目、力传感器产线建设及MEMS传感器芯片研发及产业化项目以及补充流动资金。

压力传感器是安培龙的核心业务之一。本次募投项目中,“压力传感器扩产项目”投资总额最高,预计建成投产后将新增2800万只压力传感器产能,产品包括陶瓷电容式压力传感器、玻璃微熔压力传感器,主要应用于汽车、储能及消费电子等领域。

同时,公司计划通过“MEMS传感器芯片研发及产业化项目”以及补充流动资金。

深度科技研究院院长张孝荣对《证券日报》记者表示:“传感器作为底层核心部件的价值正被重估,安培龙通过本次定增,既扩大产能,又优化其在‘材料—芯片—传感器—集成应用’的垂直产业链布局。”

以岭药业

多元化战略加速推进

本报记者 张晓玉

1月7日晚间,石家庄以岭药业股份有限公司(以下简称“以岭药业”)连续发布3份公告,全资子公司以岭药业与岭洲的盐酸伐昔洛韦片获药品注册证书、全资子公司衡水万洋的达格列净原料药上市申请获批、中药新药芪苈定喘片临床试验申请获受理。

三项成果分别覆盖抗病毒、糖尿病治疗、呼吸系统疾病三大治疗领域。

添翼数字经济智库高级研究员吴婉莹对《证券日报》记者表示:“以岭药业在抗病毒、糖尿病治疗及呼吸系统疾病三大领域同步取得进展,体现了公司从中药优势领域向化药与创新中药多元拓展的战略布局。这一系列突破反映了以岭药业依托研发平台推进产品矩阵多元化,逐步构建覆盖多治疗领域的综合型药企格局,有助于提升其抗风险能力与长期竞争力。”

公告显示,本次获批的盐酸伐昔洛韦片,临主要用于治疗带状疱疹病毒感染及预防复发。作为《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2025年版)》乙类品种,该药物具备广阔的市场需求基础。

米内网数据显示,2024年中国抗病毒药物市场规模达151.5亿元,伐昔洛韦系列产品的市场份额预计2025年将达到4.5亿元,销售量有望突破1.3亿片。

此外,根据米内网及药智网数据,2024年中国糖尿病用药市场规模达527亿元,其中达格列净市场

份额占12.83%。2025年中国达格列净市场容量预计达73.8亿元,同比增长35%;销售量17.8亿片,同比增长38%。

公告显示,达格列净同时兼具肾脏保护和心血管获益的优势。目前,达格列净纳入第十一批国家集采目录,降价幅度90%以上。

以岭药业明确表示,将以本次国内获批为契机,加速推进该原料药的国际注册和海外销售,进一步拓展欧美等海外市场。

除化药领域的收获外,以岭药业在中药创新领域也取得重要进展。该公司提交的中药新药芪苈定喘片临床试验申请,于2026年1月7日获国家药品监督管理局受理。

慢性阻塞性肺疾病作为全球高发的呼吸系统慢病,具有病程长、易复发、致残率高的特点,患者群体规模庞大,存在巨大的未被满足的治疗需求。根据药品研发流程,该药物将在受理后60日内等待药审中心反馈,若未收到否定或质疑意见,公司将按提交方案开展临床试验。

对于此次以岭药业披露的多项进展,中国企业联合会特约研究员胡麒牧在接受《证券日报》记者采访时表示:“盐酸伐昔洛韦片的中美双报优势、达格列净原料药的成本控制潜力,以及芪苈定喘片在中药慢病治疗领域的差异化定位,形成了互补的产品矩阵。尤其是在医药行业政策趋严、市场竞争加剧的背景下,多管线、全产业链的布局能够有效分散单一领域的政策和竞争风险,提升企业抗周期能力。”